瑞安市海水办网站 WWW rawrth cor

[编者按]瑞安依水而建、缘水而兴、因水而美。为守住这份与水的情缘,我市五水共治一直在路上。今年,家乡的水清不清?整治成效如何?水里的鱼儿最有发言权。从这期开始,让我们合理想象,化身为一条小鱼,借鱼眼细看每个镇街河流的变化。

大家好,我是一条鱼,接下来,我将开启在瑞安的巡河之旅。希望通过我的讲述,能让繁忙的你停下匆匆脚步,在动人的河流故事中感受心灵的休憩。世界那么大,让我们一起去看看吧!

一条鱼的"巡河"之旅

潘岱长河砚下段→石岗河→张染河→南山宫边溪

记者 张洵煜 通讯员 朱春

第一站:潘岱街道潘岱长河砚下段

进一步提升治理 配套人文主题公园



第一站,我决定去找潘岱长河砚下段的好朋友叙叙旧,到了那儿,只见现场有一支挖掘机正挥舞着长长的臂膀,将河里的淤泥,抬,出。我喊了好久朋友的名字,它终于从一个小缝里钻了出来。原来,最近它的家园正在进一步提升治理中。

我们家从2014年6月就开始整治啦,当时已部分清淤,如今,听村民说,要借美丽乡村建设的东风,再全面清淤一番,给我们的家园来个大扫除。朋友说。

过去,你的家园是怎样的呢? 我好奇地问道。朋友说,从村民早年爱下河游泳到后来逐渐远离,便 是它眼中看到的河流变化。生活垃圾逐渐增多,淤泥越来越厚,还被挂 上了 黑臭河 的帽子,我都快呼吸 不过来了。想起过去 "朋友很难过。

所幸,这条河加入了 五水共治 热潮,开始了大刀阔斧的整治,清淤、驳坎、绿化 河流的模样愈发秀美。真是迫不及待想看看这次提升整治后的家园有怎样的变化。朋友说,最近,砚下村还在它们家门口打造了个滨水公园,并要进一步扩建成一个面积约8亩的人文主题公园。

我们这儿不仅环境优美,人文底蕴也很深厚。朋友不无自豪地说,砚下村有孙诒让故居,新的滨水公园将以此为主题,打造出一个充满文化气息的公园。

潘岱街道办事处副主任廖象 游:

潘岱街道辖区内共有6条黑臭河和15条 垃圾河,已于去年全部摘帽,现河流整治提升的重点为潘岱长河。潘岱长河是环城河综合治理工程的一部分,该工程全长9.03公里,共需拆违62处,河岸驳坎16段,建设桥梁6座和泵站1座,并完成清淤。目前已完成驳坎500米,清淤1.2公里,大部分桥梁工程已动工

第三站:陶山镇张染河

引陶溪渠激活 死水

有时,漫无目的的旅行更能在转角遇见惊喜。告别小姨,我来到了陶山镇的张染河。两岸绿树倒映在水中,宽阔的河面上不时有白鹭飞过,村民在岸边悠闲地散步 此情此景,让我忍不住停靠在岸边的水中,眯缝着眼,享受撒在水面上的阳光带来的温暖。这时,耳边传来附近村民的对话。

最近 涨染河的水越来越美了。 这是治河显成效了!另一个 村民接上话茬。

从他们的对话中,我了解到,原来,从前的张染河并非和现在一过这条,从前的张染河并非和现在 过这条河的 面貌 成上游水量少,这条河还一度成为 死水 ,让不少及后,对家可归。幸好陶山镇政府在年少,对军无方案,对症活水,通接流入河中,增加水量,决争强,不位,张平展的生活污水集中对自,连到终端,防止污水排入河中。另外,该镇还加强畜牧业整治,将随场清零。



陶山镇治水办负责人:

陶山镇共有16条 垃圾河 和8条黑臭河 尼于去年 摘帽。目前 3条河流已完成生态护岸 3条河流建设生态护岸中,4条河流已完成清淤。接下来,将继续开展生态护岸和清淤工作,并做好日常保洁工作,落实好河长制。

第二站:塘下镇石岗河

昔日 黄河 变 小清新



早年 我的小姨嫁到了位于塘下镇石岗村的石岗河 不知她最近身体可好 趁着这趟旅行 我打算去看看她 捎上父母的问候。

小姨,我来看你啦!小姨听到 我的呼唤,笑脸盈盈地钻出水面迎 接。好几年不见,小姨你看起来更年 轻了!这两年石岗河的河水愈发清 晰,把我养得容光焕发。小姨眼里藏 不住的笑意。

小姨嫁过来时 ,我是见过石岗河的 ,那会儿的水质可和现在截然不同 河水是黄的 ,岸边总堆着垃圾 ,附近工厂经常将废水排入河中 村民经过纷纷掩鼻。亲戚们都说 ,小姨是远嫁 黄河 了。

谁曾想 彼时的 黄河 蜕变成了如今的 小清新 清澈的河水 整齐的驳坎 ,崭新的护栏 ,摇曳的绿树

小姨说 这场蜕变离不开塘下镇 政府和石岗村村 两委 的大力整治。

2014年,石岗河开始清淤、驳坎、建护栏、拆除沿岸违章建筑,去年,还建起了300多平方米的滨水公园。为维持整治成效,村里请来专业的保洁工,每天清扫河边垃圾,并配备垃圾桶,加大宣传力度,鼓励村民共同护河。

这里的村民很热心,有个老党员名叫黄生弟,他经常来岸边捡垃圾,帮我们打扫家园,还自制了两个捕鱼网,用来打捞河面垃圾。小姨说,如今,她更离不开自己的家园了,不仅因为环境改善,更因为感受到了大伙儿护河的热情与温暖。

塘下镇副镇长王昌宁:

塘下镇共有31条黑臭河和19条垃圾河,已于去年全部 摘帽,并拆除河边违章建筑8万多平方米。目前紧盯截污纳管工程,预计年底前完成70%,生态护岸工程将陆续上马。近期还加强了对保洁公司的常态化管理,列出负面清单,倒逼加大保洁力度,并督促河长加强排污口排查,水草养护、科学调水、沉船疏通等一系列举措正在有序开展中。

第四站:平阳坑镇南山宫边溪

村委会主任自制小竹筏打捞垃圾



这站我游到了平阳坑镇的南山宫边溪。这儿的溪水可真干净,我 开心地在里面畅游了好一会儿,遇 见了一条小小鱼,听它说起了关于 这条溪水的故事。

看见两侧的小路了吗?这是今年新修建的,以前村民经过这儿都得走泥巴路,坑坑洼洼,十分不便。小小鱼说,自从建起了小路和驳坎,村民更勤于帮它们清扫家园了,时不时会看到他们拿着网兜打捞河面垃圾。

小小鱼介绍,这条溪起于黄岩山,终于飞云江汇合口,全长945米,平阳坑的三条溪都会于这儿汇合,一同流入飞云江。有时碰到来

自其他小溪的小鱼儿,我们都会聊下近况,大伙儿无不对各自家园日新月异的变化点赞。小小鱼讲到兴头上,还和我分享了件暖心事。据说,塔石村的村委会主任黄美虎是个热心的护水人,他经常带头组织党员干部、老协成员等下溪捡垃圾,为方便打捞,他还自制了个筏,隔三差五就划着这小竹筏清理溪水。

小小鱼热情地带我游到塔石溪,去看那传说中的小竹筏。我被眼前的美景惊呆了,清澈的溪水,雅致的亭台,青翠的树木,这儿俨然是一处小景点了。我一眼就看到了停在岸边的小竹筏,一股暖流涌上我的心头,此趟平阳坑溪水之旅真是不虚此行!

平阳坑镇副镇长陈永亨:

平阳坑镇共有16条溪流,十几支村级保洁队伍负责溪流日常的保洁工作,及时清理岸边的生活垃圾和溪里的落叶,严格落实河长制,督促河长一周至少两次下村巡河,并通过一河一策针对性解决每条溪流的问题,目前部分溪流正在进行新一轮的清淤。